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a) Nastaj reakcisku runicu. Wužiwaj zdźerženje masoweje a nabitkoweje ličby kaž tež nuklidowu kartu, 

zo by dźowče jadro zwěsćił (formula w nutshell-boksy móže ći pomhać).

b) Woblič wuswobodźenu energiju ∆E. Wužiwaj sćěhowace hódnoty:
E0(U-238) = 221,70 GeV E0(U-239) = 222,63 GeV E n = 1,16 GeV

Helium-3 drje je stabilny, móže pak ze
swobodnym neutronom reagować, tak

nastanje helium-4. Tutón ma wyšu
wjazbowu energiju wob nukleon.

Slědźacy list: Neutronowy popad

Jadrowe reakcije su fyzikaliske procesy, při kotrychž reagujetej a

fuzionujetej nuklidaj (atomowej jadrje) ze sobu. Jadrowa reakcija, kotraž

je wosebje wažna w nuklearnej astrofyzice, je neutronowy popad. Tu je

jedyn z reakciskeju partnerow neutron. Přikład za neutronowy popad je

sćěhowaca reakcija z přirodnym złotom (Au-197):

79
197Au + 0

1n → 79
198Au + γ

Atomowe jadro Au-197 absorbuje potajkim jedyn neutron, tak zo nowy

isotop nastanje. Tutón isotop Au-198 je w pozbudźenym stawje, a woteda

nadbytkowu energiju w formje jednoho gamma-kwanta (= foton, γ). Při

jadrowych reakcijach dyrbi so přeco energija přidać, zo by k reakciji dóšło.

Na rozdźěl k druhim jadrowym reakcijam pak je neutronowy popad hižo

při jara niskich kinetiskich energijach móžny. Wuswobodźena energija

∆𝐸 při jadrowej fuziji móže so kaž při neutronowym popadźe wobličić:

energija při njepohibje maćerskeho jadra + energija neutrona

= energija při njepohibje dźowčeho jadra + wuswobodźena energija

Abo jako formula:

E0 X + E n = E0 Y + ∆E

✓ cyłkowna reakcija rěka

powšitkownje:

𝐙
𝐀𝐗 + 𝟎

𝟏𝐧 → 𝐙
𝐀+𝟏𝐘 + 𝛄

✓ wustupuje pola:

swobodnych

neutronow

✓ wuswobodźene 

promjenjenje: fotony

! In a Nutshell

Nadawki za prěnjotne skupiny

Štož maš wujasnić:
• Wupytaj sej někajki stabilny nuklid a napisaj reakcisku runicu za neutronowy popad. Zjimaj z pomocu

runicy krótko neutronowy popad a jeho kajkosće.
• Wujasń, kak hodźi so pola fuzijskeje reakcije energijowa bilanca nastajić.
Štož maš wuslědźić:
• Čehodla móže so neutronowy popad tež pola wosebje niskich energijow wotměwać? Naprašej so za to

skupinu 3 a zwěsć, što je „problem“ pola jadroweje fuzije a što je Coulombowa barjera. 
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Njesnadny dźěl nuklearnych wotpadow z jadrowych reaktorow nastanje přez neutronowy popad. Při tym
reaguje prěnjotne jadrowe paliwo (zwjetša uran) ze swobodnymi neutronami, tak zo nastawaja
radioaktiwne isotopy z hišće wyšimi masowymi ličbami. Přikład za to je (samo přirodnje, ale jara zrědka
wustupowacy) neutronowy popad wot uran-238.
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